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Pasul ministeriului Bienerth. | mi“isteriui Bienerth cu amintitele
Ministerial de fan cţionari austriac 

a făcut ceea ce n’a îndrăznit nici 
unul din guvernele trecute. A  adus 
rezolvarea cestiunii germaDO-celie in 
discuţiunea parlamentului central din 
Viena. De sigur că br. Bienerth nu 
procédé de capul său, ci după planul 
croit de cercurile hotărâtoare. Aceste 
vor să aibă cu o zi mai înainte pace 
în Boemia. Dacă pană acuma n’afjpu- 
tut fi vorba de a se pune la ordinea 
zilei în Reichsrathul austriac legea 
de limbă, menită a face sfârşit certe
lor naţionale din Boemia, cauza prin
cipală a fost slăbiciunea parlamentu- 
îui însuşi. De când s’a reînoit acest 
parlament pe baza votului universal 
nu s’a dobândit, cum se spera, înce
tarea sau măcar domolirea a luptelor 
naţionale dintre partide, dar totuşi 
prin noua sa compunere pariau entul 
este azi în poziţiunea de a-şi apăra 
eu mai mare efect interesele sale, 
parlamentarismul, faţă cu luptele e- 
xarcebate dintre partidele extreme 
naţionale, cari de repeţiteori şi pe 
lung timp au provocat crize îndelun
gate, odată prin obstrucţiunea Germa
nilor, altădată prin aceea a Cehilor. 
Aceasta esplică până Ia un punct 
pasul întreprins de cabinetul Bienerth. 
încât pentru stăruinţa potenţată a 
cercurilor diriguitoare din Austria, ca 
să se pună capăt odată certelor din 
Boeamia, ea-şi are sorgintea în situa- 
ţiunea actuală generală interioară şi 
exterioară. Mai întâi sunt problemele 
mari încă nerezolvate a raporturilor 
dintre Austria şi Ungaria, cari de
termină atitudinea lor, apoi contribue 
şi încurcăturile exterioare a Ie facerii 
dorească cât mai grabnica îucatare 
a certelor naţionale dinăuntru.

Miercuri, într’o adunare electorală 
ţinută în Viena, fostul ministru Dr. 
Gessman (creştin-social) a vorbit şi 
despre semnele timpului, zicând între 
attele : „Nu vedeţi, că Ungaria se pre
găteşte pentru lupta decisivă, cu în
cordarea tuturor puterilor sale? Ma
ghiarii au un instinct fin politic, ei 
ştiu, că e pentru totdeauna pierdut, 
ceea ce se respinge sau negligâ în mo
mentul decizător. Preşedintele Iusth, 
care reprezintă acum un fel de Kos- 
suth la a doua potenţa (Oberkossuth), 
vrea să se înţeleagă acum chiar şi cu 
naţionalităţile, numai spre a întări po
ziţia Ungariei faţă cu Austria. Suntem 
noi Austriacii pregătiţi pentru lupta 
aceasta In adevăr istorică ? 0 privire 
aruncată asupra camerei deputaţilor 
noştri nc arată, că nu suntem conştii 
de gravitatea momentului. Pericolul 
ii putem delătura numai dacă nu ne ! 
vom slăbi prin încurcături interioare. 1 
Dacă d-l Iusth vrea să câştige pe 
nemaghiari, ca prin ei să mărească 
puterile de luptă politice ale ţării, 
aceasta ar trebui să fie pentru noi 
un îndemn de a ne întări în aceeaş 
măsură puterea noastră de apărare 
politică. De aceea trebue să ne gră
bim a depărta din drumul nostru 
greaua buturugă a cestiunei germano- 
boeme.“

Acesta e scopul, ce-1 urmăreşte

; proiecte de lege. Putea-va isbuti să 
facă posibilă discutarea şi votarea 
regulată a lor de căfcră cameră ? Aici 
e nodul situaţiunei.

Partidul Cehilor radicali, care 
prin obstrucţiunea sa în şedinţa de 
Miercuri a camerei a dat a-se cu
noaşte, că voeşte să împiedece dez
baterea şi votarea legilor de iîmbă, 
declară, că nu recunoaşte „Reichs
rathul“ de competent a aduce aceste 
legi şi că ar fi absurd dacă repre
zentanţilor celorlalte ţări li s’ar da 
dreptul de a majoriza pe reprezen
tanţii Boemiei. Celelalte partide cehe 
stau până acum la o parte, rezervate, 
şi n’au luat încă nici o hotărâre.

In şedinţa de eri a camerei a 
decurs liniştit discuţiunea asupra de
clarărilor ministrului preşedinte. Să 
fie acesta un semn, că dorinţa ce a 
exprimat’o fostul ministru Gessmann 
e aproape de a se realiza? Ne gân
dim, că, dacă în adevăr ar succede 
Austriacilor să delăture din calea lor 
buturuga cestiunei germano-boeine, 
oare nu s’ar urca acţiile nemaghiari- 
lor, căci atunci Iusth cu ai săi ar 
avea un motiv mai mult să caute 
înţelegerea cu naţionalităţile?

Am merge prea departe, dacă 
am voi să tragem din cuvintele lui 
Gessmann consecenţe atât de serioase 
în ce priveşte raporturile Maghiarilor 
cu naţionalităţile. Pentru Dr. Gess
mann, din punctul său de vedere, a 
fost desigur binevenită faima răspân
dită, că „Oberkossuth“-ul caută înţe
legerea cu naţionalităţile.

Ştie ©1 însă destul de bine câtă im
portanţă se poate da acestor faime 
şi mai trebue să ştie, credem, că cu 
toate pregătirile şi avânturile de 
luptă dincoace şi dincolo de Laitha 
suntem încă numai îu ajunul crizei 
celei mari, care va decide nu numai 
asupra sorţilor de isbânda în lupta 
dintre Unguri şi Anstriaci, ci asupra 
viitorului întregei monarehii habs* 
burgice.

Iarăşi fuziunea. Ziarele din Budapesta 
sunt din nou preocupate de cestiunea fu
ziunii partidului constituţional cu cel in- 
dependist. Ziarele prezentă fruziunea ca 
foarte necesară, în urma noilor atacuri din 
partea Austriei. Se comentează mult o de- 
claraţiune a ministrului Andrassy, pe care 
a făcut’o alaltăeri în culoarele camerei. An
drassy ar fi zis următoarele: »Dela înfiin
ţarea coaliţiei am fost şi sunt aderent ai 
fusiunei. Fusiunea o ţin de o necesitate 
politică. Nu se poate însă aştepta ca eu şi 
partidul meu să ne facem de azi pe mâne j 
independişti şi să intrăm deodată în par- ; 
tidul independist. Cel mai corect lucru ar 
fi să formăm un nou partid, să stabilim 
programul şi pe baza aceasta să facem fu
ziunea «

Contrar importanţei, ce seda acestei 
enunciaţiuni, Andrassy a declarat în clu
bul constituţional, că de un timp încoace 
se exagerează vorbele spuse prin culoare, 
şi li-se dă prea mare importanţă. Prin ur
mare nu se poate da o prea mare impor
tanţă ştirilor despre fuziune, dacă însuşi I 
Andrassy nu le dă importanţa cuvenită.

urmat în legătură cu raportul general, 
membrii presenţi s’au exprimat în contra 
unei bănci de cartel.

Austro-Ungarla şi propunerea Rusiei.
Eri a avut loc în ministeriul de esterne 
austro-ungar o recepţiune diplomatică. Cu 
aceasta ocaziune ministrul de externe Aeh- 
renthal a declarat, că Austro-Ungaria nu 
este în contra propunerei Rusiei în aface
rea despăgubire!, pe care Bulgaria are s’o 
plătească Turciei, dacă Bulgaria şi Turcia 
vor accepta propunerea Rusiei.

Comitetul congresului bisericei sârbeşti
a decis trimiterea unei adrese Maj. Sale 
Monarchului, prin care se resping acuzele 
de înaltă trădare aduse bisericei sârbeşti 
în actul de acuză al procurorului şi se 
roagă Maj. Sa să ia sub scutul său biserica 
sârbească şi autonomia ei. In actul procu
rorului mitropolia de Carloviţ şi membrii 
şi instituţiunile ei sunt suspicionate, că ar 
sta în serviciul propagandei pansârbeşti.

Cuprinsul notei ruseşti Corespondentul 
ziarului »Vossischj Zeitung« din Sofia co
munică că textul notei ruseşti trimisă pu
terilor nu e conformă în detalii cu textul 
publicat de agenţia telegrafică din Peters
burg. Nota cuprin *e şi alte detalii, cari se 
vor releva. Astfel Rusia spune în introdu
cere, că va purta neîncetat grije de inte
resele Bulgariei, şi că imediat după ce se 
va putea ajunge la o înţelegere pe baza 
aceasta Rusia va propune Turciei şi pu
terilor recunoaşterea independenţei Bul
gariei.

In adunarea generală a băncii austro-1
ungare, ţinută alaltăeri în Viena, s’a dat j 
cetire raportului general despre gestiunea j 
anului trecut. In decursul discuţiei, care a

llin parlamentul austriac.
Prezentarea proiectelor legilor de limbă
pentru Boemia. —  Şedinţă furtunoasă.

In şedinţa de Miercuri a camerei 
austriace, ministru-preşedinte a prezentat 
proiectele de lege, relative la constituita 
naţională în Boemia: 1) Legea de limbă, 
care poartă titlu l: „ l egea privitoare la 
regularea folosirei limbilor la autorităţile 
statului, în regatul Boemiei“. 2) „legea 
asupra înfiinţării de guvernamente dis
trictuale în regatul Boemiei şi schimbările 
în organizaţia administraţiunii politice, ce 
le neeesitează.

Preşedintele dă cuvântul primului mi
nistru (strigări de »abzug« de pe băncile 
Cehilor radicali). Preşedintele îi roagă, să 
fie liniştiţi, sa audă mai întâiu ce zice mi
nistru-preşedinte, dar în zadar. Radicalii 
cehi strigă necontenit şi fac o gălăgie in
fernală cu fiuere, scârţâitori şi clopote de 
semnal, ce le-au adus cu sine hotărâţi de 
a face obstrucţiune technicâ şi ie în
trebuinţară în tot decursul vorbirei primu- 
lui-ministru, aşa că nil s’a auzit mai ni
mic din ce a spus acesta.

Ministru-preşedinte br. Bienerth a zis, 
că guvernul s’a văzut necesitat şi constrâns 
de datoria sa de a prezenta aceste pro
iecte de lege. Este o acţiune ce o între
prinde guvernul de sila împrejurărilor, con
vins fiind, că nu mai poate merge ca până 
acum. Cearta naţională în Boemia, ce se 
învârteşte în jurul dreptului de limbă, tre
bue să înceteze, dacă este ca administra
ţia să poată funcţiona neturburată, şi să 
ne cu putinţă o conlucrare durabilă şi 
priincioasă a partidelor în parlament şi în 
guvern. Aceasta se poate ajunge, după 
cum arată păţaniile de până acuma, nu
mai pe calea unei legi, care să reguleze 
folosirea limbilor în Boemia. Numai legea 
poate aduce pace; numai prin ea se poate 
pune capăt interpretaţiunilor subiective, 
cari se fac de multe-ori nici măcar de au
torităţile diriguitoare responzabile, ci ade- 
se-ori de organe inferioare ale guvernului. 
Numai aceste corpuri legiuitoare pot fi în 
chestiunea limbai arbitrul neescepţionabil. 
Expune apoi ideile principale, do cari s’a

;
condus guvernul la compunerea proiecte
lor de lege, zicând, că în acestea e depus 
întregul bilanţ al luptelor naţionale de zeci 
de ani din Boemia. Cel ce a compus pro
iectele, a căutat calea de mijloc, luând ca 
măsură necesităţile administraţiunii. In 
toate împrejurările regularea aceasta a> 
dreptului de limbă va fi mai bună decât 
iregularitatea de până acuma. Cei ce con* 
tribue, de a se stabili înţelegerea naţio
nală, fac să progreseze munca economică 
cinstită şi fac loc legislaţiunii sociale. Pace 
naţională şi legislaţiune socială, eată ce 
cere marea publicitate dela D-voastră; 
trebue să aveţi curajul pentru pace (a- 
plauze vii). Nu trebue să vă înspăimân
taţi de mărimea şi greutatea problemei, 
succesul va fi în prima linie succesul 
D-Voastră, el va fi spre onoarea acestei 
camere, a votului universal, spre folosul 
popoarelor Austriei şi spre binele patriei 
noastre (Aplauze vii. Mare gălăgie pe băn
cile Cehilor).

Deputaţii Udrzal şi Kirchmayer pro
pun să se deschidă discuţiunea asupra 
declarării ministrului-preşedinte şi camera 
primeşte această propunere. Şedinţa se 
întrerupe. La redeschiderea şedinţei depu
tatul ceh Chok, cere ca moţiunile de ur
genţă să fie desbătute înaintea discursului 
ministrului-preşedinte. Presidentul camerei 
Dr. Weisskirchner îi răspunde că camera 
a decis deja a discuta imediat declararea 
ministerială. Cehii stăruesc însă că după 
regulament trebue mai întâi să se discute 
moţiunile de urgenţă. Cehii radicali, vă
zând că majoritatea e contra cererei lor, 
încep iarăşi să facă un sgomot infernal 
cu instrumentele lor ca să împiedece vo
tarea.

Un ceh şi un creştin-social se înca- 
eră, sgomotui creşte, nimeni nu mai poate 
vorbi. Preşedintele îi chiamă la ordine 
unul după altul, dar fără succes. Cehii ra
dicali au adus cu sine, ca să poată face 
mai mare gălăgie, şi vre*o patru aşa nu
mite maşini de ploie, ce se folesesc în te
atre, ca să se imiteze zgomotul ce-1 face 
ploaia mare în căderea ei. Instrumentele 
acestea fac să asurziască pe deputaţi, cari 
îşi astupă urechile. înşişi obstrucţioniştii 
trebue să-şi pună bumbac în urechi, ca 
să poată suporta scandalosul zgomot.

Târziu pe la două oare, deputatul 
Dr. Stransky vrea să comunice radicalilor 
cehi o propunere pentru un compromis: 
ca şedinţa să se încheie, iar mâne să se 
înceapă desbaterea asupra declarării mi
nisteriale. Cehii radicali nu vreau să audă 
de compromis şi lărmuiau mai departe.

Abia numai la 4 oare p. m. s’a putut 
încheia un compromis, după care deputatul 
Masaryk, care de 3 oare ceruse cuvântul, 
dar n’a putut să vorbească, să-şi continue 
vorbirea în ziua următoare, iar prezidiul 
se obligă, ca în decursul desbaterii asupra 
declarării ministrului, să nu admită nici 
un fel de propunere. Aceasta au cerut’o 
radicalii Ceh<, fiindcă se temeau, ca nu 
cumva proiectele de legi relative la folo
sirea limbilor să fie deadreptul predate 
unei comisiuni încunjurându-se astfel pri
ma lor cetire ; ear Cehii radicali au pro
mis, că vor înceta cu obstrucţiunea lăr- 
muitoare, ceea ce au şi făcut imediat.

Desvoltarea economică a României.
Discursul conzululuî general al României 

la Londra.

Bristol, 20 Ianuarie v. (Raport tele
grafic al Agenţiei române.) Cu ocaziunea 
unui banchet, ce i s’a oferit de cătră ca
mera de comerciu şi la care a asistat 
lordul major din Brisţol şi conzilierii, d-I 
Alfred Stead, conzul general al României, 
a pronunţat următorul discurs:

Domnilor!
Mă găsesc cu o vie plăcere aci astă
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seară, deoarece sunt încredinţat că nicăiri 
în Marea Britanie nu există o piaţă de 
eomerciu, unde să mai fie de dorit a ne 
lega serioase relaţiuni cu Rom Inia. bris
tolul a fost în totdeauna unui din oraşele 
comerciale, unde se pune mai mare silinţă 
de a se lega şi desvolta noi pieţe şi noi 
debuşeuri. Nemulţumit de a face traficul 
cu regiunile cunoscute, Bristolul a căutat 
odinioară a descoperi noi continente pen
tru a face un negoţ mai întins şi a-şi des
volta relaţiunile. Nu se va uita în adevăr 
nici odată ca din Bristol au plecat celebrii 
exploratori Cabot, tatăl şi fiul, pentru că
lătoria lor de descoperire şi de colonizare, 
în nordul şi în sudul celor două Americi, 
precum şi în Rusia.

Toţi călătorii cari străbat acest oraş 
află la fiece pas probe despre importanţa 
sa istorică şi comercială, precum şi probe 
de starea sa actuală înfloritoare şi despre 
viitorul său încă şi mai plin de făgăduinţi.

Insa această prosperitate viitoare nu 
ar putea fi asigurată decât printr’o sta
tornică atenţiune la relaţiunile oportune, j 
printr’o neobosită sforţare şi năzuinţă că- j 
tră progres şi nelăsând nici o putinţă de 
îmbunătăţirel'comercială fără a fi încercat. 
Insă trecutul Bristolului ne răspunde de 
viitorul lui.

România şi pieţele britanice.

Marea Britanie cu trebuinţa sa cres
cândă de proviziuni, de merinde şi de ma
terii prime pentru industria sa, este piaţa 
pe care o poate dori România. Pănă aci 
nu este vorba de o rivalitate de produc- 
ţiune, nici de vre-un interes englez pen
tru a goni de pe pieţele britanice pro
ductele României, precum de altfel din 
nici o altă tară.5

Suntem încredinţaţi că târgul englez 
reprezintă baza cea mai sigură pentru co- 
merciul românesc, şi e de datoria mea, în 
calitate de reprezentant comercial al Ro
mâniei, de a mă sprijini pe această bază. 
Mărturisesc că piaţa britanică este în mod 
singular trebuincioasă şi preţioasă pentru 
noi, afirm cu aceeaşi convingere că Româ
nia este chemată la un strălucit viitor co
mercial şi că acest târg va fi preţios pen
tru manufacturiştii şi pentru exportatorii 
englezi, România fiind numai la 50 de ore 
depărtare de Londra pe calea ferată. Ro
mânia este o ţară de cumpărători; pe 
lângă aceasta este o regiune de o rară 
rodnicie, dând în belşug producte de ale 
solului cele mai neapărat trebuincioase şi 
care are trebuinţă de a importa producte 
manufacturate.

In această ţară, tînără încă şi căreia 
îi este rezervat un aşa de frumos viitor, 
este loc pentru toate ramurile industriei 
britanice. Câmpul este pregătit şi aşteaptă ; 
de ce am aştepta ca alte popoare să ne 
ia înainte şi să tragă foloase din această 
bogată recoltă?

Este pentru mine o cu atât mai mare 
fericire de a mă alia aci astă seară şi de 
a arăta că ţara, pe care o reprezint pro
duce tocmai în abundenţă productele cari 
formează principala importaţiune a Bristo
lului. Sunt deci încredinţat că nu exprim 
aci numai teorii comerciale, dar că aduc 
posibilităţi pentru un nou trafic în faţa 
acelora, cari au probat în mod eminent că 
sunt adevăraţi oameni de afaceri. Pe când 
România poate să exporte la Bristol pro
ductele solului său, nu trebue să se peardă 
din vedere că marele port al Severinului 
poate fi punctul de exportaţiune în Româ
nia a tuturor produselor, cari formează ex- 
portaţiunea cea mai importantă a Bris
tolului.

Aci sunt bazele solide pentru înte
meierea unui eomerciu prosper, bazat pe 
avantagii reciproce; ori experienţa a do
vedit că numai graţie acestor condiţiuni 
poate să prospereze comerciul.

Renaşterea României.

Cu această ocazie e bine să se zică 
câteva cuvinte despre România. Publicul 
englez citeşte foarte conştiinţios ziarul său 
zilnic şi în general are idei foarte limpezi 
cu privire la felurite chestiuni; totuşi când 
e vorba de statele dela sud-estul Europei, 
o ceaţă deasă de incertitudine domneşte; 
este o tendinţă generală de a le numi în 
bloc state balcanice; dar România, deşi 
vecină cu statele balcanice, este o ţară 
absolut europeană, condusă de un guvern 
care are toata stabilitatea regimelor euro
pene. Interesele României o leagă de sta
tele europene iar nu de micile state bal
canice. Este bine a se delimita, în mod 
precis această linie de demarcaţiune, deşi 
nu este de fel un lucru înjositor de a fi 
stat balcanic, dar aceasta este necesar pen
tru ca să nu se aibă o idee greşită de re
gatul dela gurile Dunărei, precum şi de 
viitorul său.

România nu este un stat zidit pe ni-

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

sip, o creaţiune de eri, ea îşi are puterea 
din timpurile când România a apărat oc
cidentul de invaziuni şi a jucat un rol pre- 
ponderant în formaţiunea actuală a hărţii 
Europei.

Să ne aducem aminte, că România a 
fost teatrul cuceririlor împăratului Traian, 
iar podul zidit de acesta pe Dunăre este 
o dovadă a moştenirei naţionale a colo
niilor romane în Dacia, iar istoria prime
lor timpuri ale României este cizelată în 
figuri neperitoare, pe columna lui Traian 
din Roma.

Daţi-mi voie să fac o paralelă între 
România cu extraordinara-i desvoltare în- 
tr’o forţă naţională modernă şi intr’o ţară 
din extremul Orient, Japonia, care a mirat 
lumea creându-i o noua situaţiune.

Este o foarte mare similitudine între 
aceste două ţări, ambele rase sunt foarte 
distincte şi situate în mijlocul altor popu- 
laţiuni absolut distincte. Ambele ţări se 
aflau acum câte-va decade sub un fel de 
regim feudal şi în ambele agricultura luase 
o importanţă capitală, covârşind cu mult 
industria şi comerciul.

In ambele ţări aceeaşi forţă a produs 
j aceleaşi rezultate admirate de lume: acea
stă forţă este patriotismul, acel foc divin, 
fără de care nici o naţiune nu poate 
spera să trăiască sau să-şi păstreze dem
nitatea.

c) Hora Unirei armonizată pentru 
cor de d. M. Tănăsescu, inspectorul învă
ţământului muzicei vocale, cântată de co
rul elevilor şi elevelor şcoalelor secundare 
din Capitală.

d) Deşteaptă-te Române, cântat de 
orhestra ministerului instrucţiunii şi corul 
elevilor.

e) Carmen Seculare, poem istoric de 
d-nii D. Angliei şi Şt. O. losif, rolurile vor 
fi ţinute de artiştii Teatrului Naţional.

f) Poema României, simfonie de G. 
Enescu, cântată de orhestra ministerului 
instrucţiunei.

Duminecă 25 lan. Aceiaşi serbare ca 
şi în ziua de 24, cu acelaş program, cu 
deosebire că cuvântarea ocazională, va fi 
rostită de d. profesor C. Banu.

Luni 26 Ianuarie. Se va da aceiaşi 
serbare şi tot la oarele 2, pentru elevii 
şcoalelor primare nu se va mai ţine însă 
nici o cuvântare.

Sâmbătă 24 şi Duminecă 25 Ianuarie j 
(8 jum. seara). Reprezentaţie gratuită pen- j 
tru elevii şcoalelor, cu următorul program:

a) Despot Vodă (actul I) de Vasile 
Alexandri.

b) Ostaşii noştri, versuri de V. A le
xandri, recitate de d-na Aristizza Roma-
nes u.

Acolo unde altă-dată domnea haosul 
şi corupţiunea, triste rezultate ale regimu
lui fanariot, astăzi este un stat bine or- 

j donat, legat prin legături de prietinie cu 
| marile puteri şi ceeace este şi mai impor
tant este, că România dă lumei un exem- 

! Iu de dezvoltare internă care caută pre- 
! tenii fără a se lăsa a fi dominată sau a- 
trasă de o dorinţă prea vie de schimbare 
sau de mărire, precum se întâmplă atât de 
des cu statele mici.

Nu se poate insista destul asupra me
ritului regelui Carol în ceea-ce priveşte 
renaşterea României. Încetul cu încetul, 
inspirându-se de exemplul său, susţinuţi 
de o încredere nezdruncinată, Românii şi-au 
tot întărit dragostea pentru ţara lor.

in provincia Dobrogei, încorporată 
României în urma războiului pentru inde
pendenţă, regele Carol a creat un mare 
port comercial la Constanţa, de unde grâ- 
nele şi petrolul ţării pot îndestula nevoile 
europene. De aici va înflori o marină ro
mână, care va duce pavilionul român în 
lumea întreagă.

Desvoltarea economică.

Agricultura a fost totdeauna în o- 
noare şi astăzi ţeara este una din princi
palele ţări exportatoare de cereale. Situa- 
ţiunea ţăranilor, atât de precară altădată, 
a fost îmbunătăţită mai ales prin noua 
lege agrară, unică poate în genul ei ca 
străduinţă inteligentă de a da o soluţiune 
uneia din cele mai grele cestiuni moderne. 
Pe de altă parte instrucţiunea obligatoare 
a fost de mult timp stabilită, graţie spri
jinului şi inspiraţiunii familiei regale.

Finanţele ţârei au fost bine echilibrate 
şi deşi datoria publică este destul de ridi
cată — de altfel ca în atâtea alte ţări — 
ea nu inspiră nici o teamă pentru vi
itor.

Graţie descoporirei unor mari bogăţii 
petrolifere, situaţiunea României a fost în
tărită; astăzi ţara nu aşteaptă totul nu
mai dela ploaie şi soare, ci graţie sforţări
lor constante ale Regatului, industria pe
troliferă a fost apărată de pericolul mo
nopolului necruţătoarei »Standard Oii 
Trust« sau altei forţe străine, duşmană a 
prosperităţii României.

România de astăzi, cu cele 50.7G0 
mile pătrate (ceva mai mică ca suprafaţa 
Angliei) şi cu populaţiunea sa de 7 mili
oane, este o monarchie constituţională în 
cel mai bun înţeles al cuvântului. Toate 
drepturile şi privilegiile supuşilor români 
au fost pe deplin garantate. Cea mai largă 
libertate de conştiinţă domneşte în Româ
nia şi nici o secta nu este turburată.

(Va urina)

c) Răzvan şi Vidra, (actul II) de B 
P. Haşdeu, jucat de artiştii Teatrului Na
ţional.

d) Peneş Curcanul, versuri de V. A- 
lexandri, recitate de d. Const. Nottara.

e) Jertfa, piesă îritr’un act de d. f. 
Miclescu, jucată de artiştii Teatrului Na
tional.

Serbarea dela 24 Ianuarie
La Teatrul Naţional din Bucureşti.

Iată programul serbărilor, cari se 
vor da la Teatrul Naţional pentru come
morarea zilei de 24 Ianuarie, a 50 aniver
sare dela Unirea Principatelor Române:

Sâmbătă, 24 Ianuarie (la 2 oare p.
m.) a) Trăiască Regele, cântat de orhestra 
permanentă a ministerului instrucţiunii şi 
corul elevilor şi elevelor şcoalelor secun
dare sub conducerea măestrului D. Teo- 
dorescu.

b) Cuvântare ocazională, rostită de 
B. St. Delavrancea.

ŞTIRILE ZILEI.
— 23 Ianuarie v.

Dela curtea regală română, in urma 
noului tratament ce’l urmează Regele Ca
ro), s’a hotărât ca suveranul să plece la 
Carlsdad în decursul lunei Martie, cei 
mult la 1 Aprilie, şi nu se va reîntoarce 
în ţară înainte de 10 Mai.

Cestiunea închirierii cvartirului nou ai 
casineî române. Cu privire la raportul adus 
în numărul 16 al foaiei nostre, în care se 
vorbeşte despre închiriarea etagiului I. a 
noului cvartir al edificiului bisericei gr. or. 
române din cetate Târgul Grâului Nr. 5, 
casinei române, primim din partea d lui 
comerciant loan N. Bidu următoarele 
rânduri :

Cu privire la pasagiul publicat în nr. 
16 al »Gaz. Trans.«, în care se spune că 
contractul pentru închirierea noului cvartir 
al casinei române s’a încheiat »cu repre
zentanţii parochiei gr. or. române din ce
tate«, declar că eu, în calitate de epitrop egal 
îndreptăţit în afacerea administrării averii 
bisericii din cetate, n’am fost de faţă la 
încheierea acestui contract, nici n’am avut 
cunoştinţă oficială despre intenţiunea dea 
închiria cvartirul bisericei şi a încheia con
tractul cu casina română. Prin urmare 
consider contractul încheiat de nevalabil 
şi prin urmare nu iau nici o responsabi
litate pentru eventualele daune şi neplă
ceri, ce s’ar ivi în urma încheierei acestui 
contract Braşov, 5 Febr. n. 1909. loan N. 
Bidu.

Din Zârneşti primim ştirea suprinză- 
toare, că Mercuri noaptea s’a încercat un 
atentat asupra vieţii cl-lui advocat Nicolae 
Garoiu. Doi indivizi necunoscuţi s’au fu
rişat noaptea în curte şi pe la oarele 10’/» 
spărgând cu securea fereastra, au voit să 
pătrundă în odaia unde dormia. Trezin- 
du-se din somn încă din bună vreme, d-1 
Garoiu cu braţul său le-a zădărnicit cri
minala încercare, având a suferi numai 
câteva rane şi sgărieturi Ia cap şi la gru
mazi S’a pornit strictă urmărire a crimi
nalilor şi este speranţă a li-se da de ur
mă, după ce s’a pus un premiu de 1000 
cor. pentru prinderea lor. In momentul 
din urmă aflăm, că unul dintre făptuitori 
ar fi fost arestat.

Casina militară a corpului ofiţeresc 
flin BraşOV a expediat zilele acestea invi
tările la Serata ce se va ţinea în 9 Feb
ruárién. a. c. în sala cea mare a »Redoutei«. 
In programul seratei este luată o repre- 
zentaţiune, concert la mese întinse, apoi 
dans. începutul precis la */29 oare seara. 
Intrarea pe galerie e permisă numai cu 
bilete numerizate.

Pentru Muzeul Asociaţiunii au mai
contribuit drept răscumpărare a felicită
rilor de Anul nou: d-1 Dănilă Muntean, 
notar penz. şi soţia în Murăş-Ludoş, K. 4, 
cărora le exprimăm sincera mulţămită a

comitetului central. Prezidiul Asociaţiunii.
losif Sterca Şulu[u.

CllDUnie. D-1 Mihail Ir. Rădulescu şi 
D-şoara Marioara Preda ne fac cunoscută 
căsătoria lor religioasă, care să va oficia 
Duminecă, în 25 Ianuarie v. a. c. în bise
rica română gr. or. a »Sfintei Treim i« din 
Ghimbav la oarele 2 p. m.

Un accident pe caile ferate. Ni se
scrie: Trenul accelerat ce merge dela Braşov 
spre Arad, şi care soseşte la gara »Mică- 
sasa« la 3 oare dimineaţa, în 28 1. c. abia 
eşind din gară, cam la distanţă de V2 Km. 
rupându-se o şină — din cauza gerului 
mare cum se spune —- un cupeu a trenu
lui accelerat cu 8 roate, a sărit cu cele 4 
roate posterioare din şini, rămânând nu
mai roatele de dinainte în şini. Astfel va
gonul a fost dus o distanţă cam de 600
m. unde oprindu-se trenul a întârziat 
până la 11 oare a. m când vagonul a fost 
pus iar la ioc. Nenorociri nu s’au întâmplat, 
afară de nişte lovituri mai mici la capete, 
ce le-au suferi unii pasagerii în urma zgu
duiturilor mari ale cupeului. 1. M.

Falsificatori de bancnote- Poliţia din
Hajdúböszörmény a arestat Mercuri pe 
mare e proprietar losif Fekete, suspiţionat 
cu falsificarea de bancnote. Perchiziţia do
miciliară făcută la Fekete a dat rezultate 
surprinzătoare. S’au aflat clişee pentru 
bancnote de 20, 50 şi ‘100 coroane şi s’a 
constatat că Fekete ar fi şeful unei bande 
întregi de falsificatori. Dintre complicii săi 
au fost arestaţi pănă acum neguţătorii de 
porci: Szekely şi Benedek şi cârnăţarul 
Kozma. Intre cei compromişi se crede a fi 
şi proprietarul unei case de prostituţii L. 
Boda şi detectivul din Debreczin, Anclreas 
Botos, cari încă au fost arestaţi imediat. 
Se vor mai face şi alte arestări.

Un redactor turc vizitează parlamentul
ungar. Kemmal Bey, primul redactor al 
ziarului »lkdam« din Constantinopol, a so
sit în Budapesta unde stă câteva zile ca 
să studieze sistemul parlamentar unguresc. 
Kemmal Bey a vizitat câţiva miniştrii şi 
pe preşedintele camerei deputaţilor. Kem
mal Bey s’a exprimat faţă de un cores
pondent de ziar din Budapesta, că accep
tarea convenţiunei austro-turceşti e asi
gurată în camera turcească, deoarece nici 
un fel de intrigi nu vor putea să tulbure 
opera de înţelegere comună. Dacă între 
Turcia şi Ungaria nu au putut să se des- 
volte îndeajuns în ultimii zece ani rela
ţiunile excelente de odinioară, aceasta 
este de căutat în trecut, deoarece în 
timp ce Ungaria s’a desvoltat într’un mod 
uimitor de repede, Turcia a rămas în ur
mă. Turcia se minunează de progresele 
culturale ale Ungariei. Vorbind despre con
flictul turco-bulgar, a spus, că fără îndo
ială el se va rezolvi pe cale pacinică.

Tinerimea română din Sibiiu învită ia
balul mascat ce se va aranja Joi, la 5/18 
Februarie 1909 în sala dela »Unicum«. 
Intrarea de persoană 3 cor , de familie 8 
cor., lojă â 12 cor. Începutul la 8 oare 
seara. Venitul curat este destinat pentru 
scop filantropic.

Comitetul: Ermil Borcia preşedinte, 
Dr. Tib. Brediceanu vicepreşedinte, Dr. 
Lucian Borcia vicepreşedinte, Dr. Vaier 
Ghibu secretar, Alexandru Simonescu ca- 
ssar, Sorin Barcian, Dr. Ion Borcia, Emil 
Oomanescu, Ascaniu Crişan, Dr. Ion Dobre, 
luliu Enescu, Ilie Hociotă, Dr. Ilari© Holom, 
Victor Păcală, Dr. Remus Paşca, Camil 
Piso, Victor Pop, Romulus Popescu, ion 
Rebega, Şofron Roşea.

Un Obiceiu rău. Suntem rugaţi a da 
loc următoarelor rânduri: Un obiceiu rău 
şi condamnabil s’a înrădăcinat dela un 
timp încoace la noi în Gherla de a tipări 
în invitările petrecerilor ungureşti nu mele 
tuturor tinerilor aflători în Gherla, fără 
deosebire de naţionalitate şi fără a cere 
primaoară la aceasta învoirea respectivi lor. 
Astfel i-s’a întâmplat subscrisului cu vreo 
5 zile mai înainte cu ocaziunea petrecerii 
societăţii săcueşti de aici, iii care ceştie 
mi-a- apărut aialtăeri o desminţire în »Ga
zetă«. Abia au trecut 2 zile de atunci şi 
deja mă văd silit a publica alta, cetindu- 
mi din nou într’o invitare a »Reuniunei 
de binefacere a femeilor gherlene« (sza- 
mosuijvari jótékony nőegylet) numele între 
membrii comitetului aranjator, din care 
însă nu fac parte. Nu ştiu dacă se face 
intenţionat acest abuz neiertat cu numele 
meu, dar din parte-mi protestez în public, 
ca numele meu să fie pus prin orişice in
vitări, şi în orişice comitet aranjator, fără 
ştirea şi învoirea meal M’am retras la 
casa părintească, ca să mă pregătesc de 
examen, dar nu ca să particip pe la pe
treceri! Dr. I. LI luga.
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0 propunere făcută iui Roosevelt
(»Daily Telegraph« comunică din New- 
jYork, că directorul unui circ, anume Atias 
% trimis o scrisoare lui Roosevelt, ru- 
gândul să se angajeze pe 30 săptămâni a 
conduce »o  trupă de călăreţi a lui Roose
velt«, oferindu-i pe săptămână 40.000 mărci. 
Atias spune că ştie bine că Roosevelt a 
primit deja un post de redactor la un 
ziar, aceasta nu-1 împiedecă însă, ca să 
debuteze şi în circ. Dânsul îi va pune la 
dispoziţi a un vagon, care sâ-i servească 
de redatie.

Fapta unei fetife de 3 ani. Pe iacul 
îngheţat de pe moşia Zwischkau se jucau 
zilele trecute copiii îngrijitorului de moşie, 
un copil de 4 ani şi o fetiţă de 3 ani. 
Deodată gheaţa se sparse şi băieţelul în
cepu să so cufunde. Sora lui însă, îl prin
se pe copil de mână şi-i ajută să iasă din 
pipă. Gând părinţii, spăriaţi de strigătele 
copiilor, ajunseră la faţa locului, i-au aflat 
pe amândoi pe ţărmul lacului şi cu la- 
crămile în ochi le povestiră păţania lor. 
Dacă fetiţa nu Par fi prins pe fratele său 
cu toată puterea de mână, acesta ar fi 
fost cu siguranţă pierdut, căci lacul e 
aproape de 2 m. afund.

Un nou scandal ai principelui moşteni*
tor Sârb. Principele moştenitor sârb a 
stârnit iarăşi un scandal. Sâmbăta trecută 
a poruncit câtorva soldaţi să se desbrace 
şi să se arunce în Dunăre. Sărmanii sol- 
laţi au fost scoşi afară aproape îngheţaţi, 
Principele a azistat până Ia sfârşit la a- 
ceastă scenă. Un soldat s’a îmbolnăvit în 
urma acestei băi şi a reclamat coman
dantului regimentului.

0 expediţie la Marea Moartă. Marea 
Moartă după povestirile biblice, ocupă o 
vale din cele mai încântătoare, nu departe 
de care se ridicau superbele palate din 
Sodoma şi Gomora. Nivelul său se găseşte 
la 436 m., dedesubtul Mărei Mediterane. 
Nici un peşte nu poate să trăiască acolo, 
din cauza compoziţiei chimice a apei sale, 
car© este foarte amară şi foarte sărată. 
Mai multe expediţiuni ştiinţifice au explo
rat coastele sale şi au sondat profunzimea 
apelor sale, dupăcum a fost expediţia du- 
eelui de Luynes în 1861, din care a făcut 
parte şi geologul Lartet, care a scris ra
portul acestei expediţiuni. O nouă expe
diţie vine a se organiza, pentru a conti
nua lucrările ducelui de Luynes. Această 
nouă expediţie este compusă din preoţi 
francezi, italieni, englezi şi germani, toţi 
dominicani.

Pentru staţiunile balneare
şi climaterice dm Bomânia-

De mai multă vreme se pomeneşte 
prin ziare de un proiect de lege întocmit 
de cel mai nou ministru al celui mai nou 
departament, al comerciului şi industriei; 
e vorba de proiectul de lege pentru ex
ploatarea staţiunilor balneare ale statului, 
pe care în zilele trecute l’a depus pe bi
roul camerei d. Djuvara, titularul dela de
partamentul amintit.

>Aristocraţia« României — să zicem 
aristocraţie tuturor acelora cărora le dă 
mâna să plece în vilegiatură — ocolia 
pană în timpul din urmă băile şi localită
ţile pitoreşti ale ţării, nu numai purtată 
de mania de a se simţi internaţională — 
nu europeană, cuvântul acesta având un 
Înţeles fericit — ci le ocolia de bunăsea- 
mă şi pentru starea neîngrijită în care se 
găseau multe din aceste localităţi.

Proiectul de care e vorba, cu mijloa
cele statului şi cu mijloace particulare, 
tinde să dea staţiunilor balneare o nouă 
organizaţie, noui sisteme de exploatare, 
care să le facă mai demne de cercetat şi 
deci capabile de venite mai mari decât 
cele cunoscute pană acum.

Se vor înfiinţa societăţi mixte (statul 
şi particularii) cari prin conducătorii lor 
vor exploata una sau mai multe localităţi 
balneare ale statului. Numai concursul 
particular va trebui să se ridice la 3 mi
lioane iei pentru Govora, 2 milioane pen
tru Călimăneşti, câte un milion pentru 
Găciulata, Lacul Sărat, Tekir-Ghiol. Capi
talul particular va fi împărţit în acţiuni 
de câte 500 lei; iar jumătatea acestui capi
tal va trebui să fie românească. Două tre
imi diu consiliul de administraţie, care are 
conducerea exploatărei, va trebui ales de 
acţionari, iar o treime a acestui consiliu 
va fi numită de minister.

Intenţii bune în acest proiect — şi 
de bună s)amă vor fi şi rezultate fru
moase, pentru că România n’are numai 
toate apele tămăduitoare, ci şi frumseţi pe 
cari le vor cerceta cândva şi mulţi 
«străini.

Ii. G.

Raportul direcţiunei „Economului“
institut de credit şi economii in Clu j , ce se 

va prezenta în adunarea generală con- 
chiemată pe ziua de 27 Febr. a. c.

Onorată adunare generală!

Profitul curat realisat în anul 1908 
este de cor. 61,12514, deci cu cor. 15.456*76 
mai mult decât în anul anterior de gesţi- 
une. Acest rezultat s’a ajuns cu toate 
fluctuaţiile pieţii de bani şi împotriva con 
curenţii nesolide, ce ni se face .din anu
mite părţi atât în urma consolidării inte
rioare a institutului şi a acţiunilor finan
ciare sistematice, desvoltate la centru şi 
prin filialele noastre din Gherla, Ludoş, 
Panticeu şi espozitura din Aiud — cât şi 
în urma raporturilor stabile de credit ale 
institutului nostru.

In asemenea condiţiuni direcţiunea a 
socotit ca problema sa principală menţi
nerea intactă a creditului ţărănesc, baza 
principală a »Economului« în vederea con- 
secuenţelor nefavorabile acestui credit 
personal, provocate prin novela de exeeu- 
ţiune şi proiectul de homestead. In acest 
scop am îngrijit ca aproape toate credi
tele ţărăneşti să fie întărite prin docu
mente de asigurare hipotecară — făi ă în- 
greunarea clientelei noastre şi am stăruit 
pentru constituirea de reuniuni Raiffaisen, 
în legături stabile cu institutul nostru. A- 
vem mulţămirea de a constata, că pe 
lângă cele create anterior în Gilău şi Fe- 
neş, s’au inactivat pană acuma astfel de 
reuniuni de credit în Salciua de jos, Tic 
şi Berind.

Pentru anul viitor socotim de una 
din problemele institutului întregirea capi
talului social la suma de cor. 400.000 —  
fiind pănă acuma acoperită prin opţiune 
la emisiunea III suma de cor. 356.800, cre
dem însă că echitatea reclamă, ca acţio
narilor noştri să li se acorde favorul de a 
putea opta şi în acest stadiu cu suma ur
cată de cor. 120 pentru acţiile nominale 
de cor. 100, rămânând pentru neacţionari 
preţal de cor. 150, de aceea Vă facem o 
propunere în acest sens.

Rentabilitatea unei astfel de investi- 
ţiuni se dovedeşte prin faptul că acţionarii 
vechi, cari uzând de dreptul de opţiune 
au primit pentru vărsăminte 5%, participă 
acum şi cu acţiile din emisiunea IILa deja 
la dividenda de 7%.

Adăugând după toate acestea, că in
stitutul nostru, care şi In trecut a contri
buit pentru scopuri filantropice cu o "su
mă, ce proporţional întrece cuota oricărei 
alte societăţi pe acţiuni —  şi în anul a- 
cesta a căutat să răspundă potenţat mi- 
siunei sale filantropice creând şi Masa 
studenţilor şi pedagogilor din Gherla şi o 
ambulanţă gratuită pentru bolnavii lipsiţi 
din Cluj, precum şi propunându-Vă o altă 
serie de contribuiri pentru scopuri cultu
rale şi [umanitare din cuota filantropică. 
Vă prezentăm al 23-lea bilanţ al institu
tului nostru.

Propunerile direcţiunii pentru dis
tribuirea cuoîei filantropice sunt urmă
toarele :

1. Ambulanţei institutului pentru 
bolnavii lipsiţi 600 cor.

2. Mesei studenţilor academici din 
Cluj 400 cor.

; 3. Mesei studenţilor şi pedagogilor
din Gherla 300 cor.

4. Şcoalei gr. or. din Manşei 100 cor.
5. Şcoalei gr. cat. din Jucul de jos 

100 cor.
6. Şcoalei gr. cat. din Popfalău 50 cor.
7. Şcoalei gr. cat. din Someşfalau 

50 cor.
8. Despărţământului Cluj al Asocia- 

ţiunii 100 cor.
9. Despărţământului Gherla al Aso

ciaţia nii 100 cor. ‘ ;
10. Despărţământului Ludoş al Aso- !

ciaţiunii 50 cor. j
11. Despărţământului Panticeu al Aso- j

ciaţiunei 25 cor. j
12. Despărţământului Mociu al Aso- j

ciaţiunei 25 cor. j
13. Atelierului de industrie casnică,1

Orăştie 50 cor. j
14. Cantinei şcolare din Cluj 100 cor.
15. Reuniunei de lectură române, Cluj 

200 cor.
16. Reuniunei sodalilor rom. Cluj 

pentru scopurile proprii 70 cor.
17. Reuniunei sodalilor rom. Cluj, 

pentru catechizarea ucenicilor 80 cor.
18. Reuniunei femeilor din Cluj »Sta 

Maria« 50 cor.
19. Pentru premiarea conducătorilor 

de cursuri pentru analfabeţi (â 30 cor.) şi 
întregirea premiilor la fondul reg. Nr. 51 
(30 cor.) total 180 cor.

20. Pentru nenorociţii din Sicilia şi 
Caiabria, daţi deja 100 cor.

21. Fondului pentru curs agricol şi 
fermă de modei pentru ţărani 100 cor.

22. Fondului peutru curs de bucă
tărie pentru ţărance 100 cor.

23. Următoarelor societăţi din Cluj: 
Pompierilor voluntari, salvatorilor, surdo
muţilor, orbilor, ajutor de chirie, antialco- 
holică şi crucii roşii â 20 cor. 140 cor.

24. La dispoziţia direcţiunii cor. 409*21
Total 3471 cor. 21 b.
Fondul creat pentru ajutorarea şcoa- 

lelor confesionale să se întregească în fie
care an cel puţin cu suma dotaţiunii pri
me, iar din fond să se dea prin direc
ţiune începând dela 1 Iulie 1910 şi aju
toare stabile pentru întregirea salarelor 
învăţătoreşti la şcoalele confesionale ro
mâne, în caz de necesitate şi sub condi
ţiile, că in comuneJe respective să se 
creeze cu concursul învăţătorilor reuniuni 
de credit Raiffeisen, cari să contribue pro
porţional la salarul învăţătoresc şi că în
văţătorii dotaţi să conducă potrivit cur
suri de cetit-acris pentru analfabeţii tre
cuţi de vârsta şcoalei.

Cluj, 30 Ianuarie 1909.
Dr. Isidor Marcu m. p., Dr. Frâncu m. p.,

preşedinte. director ezecutiv.

»Patria«, cassă de economii, societate 
pe acţiuni în Blaj, îşi va ţinea adunarea 
generală în Blaj, la 6 Febr. st. n. Aceasta 
societate progresează în mod foarte îmbu
curător. Din raportul direcţiunii, care va 
fi prezentat adunării generale aflăm, că 
noua emisiune de acţii prin care s’a ridi
cat capitalul de acţii’ la 550,000 coroane, 
s’a făcut, optându-se până la terminul fixat 
1636 acţii, iar restul de 14 acţii vânzân- 
du-se tot acţionarilor vechi cu preţul fixat. 
Până la finea anului au incurs 162.220 co
roane cu 96.220 cor. peste rata. Din bilan
ţul pro 1908 rezultă ca societatea a avut 
în anul trecut un profit curat de 81,150 
cor. 10 fii. Depunerile au fost de 2,615,015 
cor. 18 fii. întreaga circulaţiune în 1908 
face 27,092.366 cor. 56 fii. Profitul curat 
s’a împărţit aşa: 5% adecă 11,000 cor. 
dividendă, fondului de rezervă 27,105 cor. 
10 fii.; tantiema direcţiunei şi funcţiona
rilor 14,030 cor. pentru scopuri de binefa
cere şi culturale 3507 cor. 50 fii., fondului 
de penziune al funcţionarilor 3507 cor. 50 
fii. Supradividenda 22,000 cor. Un astfel 
de rezultat faţă cu un capital de 362220 
cor. do care a dispus până acuma socie
tatea, se poate numi strălucit.

rajate de dânsele. Grecii şi Bulgarii 
comit zilnic orori de răsbunare poli
tică, jefuesc bisericele şi comit furturi 
şi omoruri sub ochii autorităţilor tur
ceşti

Constantinopol, 5 Februarie. Eri 
s’a ţinut un consiliu de miniştri. Se 
ia ca sigur că în acest consiliu a fost 

j acceptat definitiv acordul încheiat în- 
I tre Austro-Ungaria şi Turcia. Proto- 
| colul va fî semnat azi sau mâne.
! Constantinopol. 5 Februarie. Lu-
j crătorii din porturile turceşti au fost 
j în mod oficial încunoştiinţaţi ca să 
I înceteze cu boicotul.
| Constantinopol, 5 Februarie. Ma-
| rele vizir a declarat eri, că propune- 
j rea Rusiei nu satisface Turcia. Nu se 
! ştie însă dacă propunerea a fost cu 
totul respinsă sau dacă a fost accep
tată în principiu, rămânând ca să se 
desbată asupra amănuntelor propu
nerii.

i v e r s e ,
Un ziar negru. Un francez, care că

lătoreşte prin Africa australă, scrie o scri
soare unui ziar din Paris, prin care spune 
că indigenii din această regiune au scos 
în timpul din urmă un ziar, care poartă 
tit lu l: »Ochiul Negru«. Profesiunea de cre
dinţă, care resultă din primul său număr, 
nu este lipsită de originalitate:

»Sunt născut negru, negru vreau să 
trâesc şi negru voiu muri. Nici instruc
ţiunea, nici bogăţia, nu vor schimba nimic 
din culoarea feţei mele. Eu nu doresc să 
impun albilor societatea m ea; dar eu re
clam drepturile care să-mi asigure calita
tea de supus englez.«

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 5 Februarie. In şe

dinţa de eri a luat cuvântul Ia des- 
baterea proiectului privitor la stato- 
rirea procentului dării de pământ şi 
la îndreptarea catastrului dep. Dr. A. 
Vlad. A  relevat marea deosebire în
tre darea micilor şi marilor proprie
tari şi a dovedit, că nici ace»t pro
iect nu ajutorează pe micii proprie
tari. Cere şi la stabilirea dării de pă
mânt minimul de existenţă şi progresi- 
vitatea. Îndreptarea proiectată a catas
trului măreşte disproporţia în paguba 
micilor proprietari. Nu primeşte pro
iectul.

Bucureşti, 5 Februarie. In şediuţa 
de eri a camerei s’a depus proiectul 
de lege prin care se deschide pe seama 
ministeriului de interne un credit de 
300,000 lei pentru ridicarea monu
mentului comemorativ al silei de 24 
Ianuarie, când se împlinesc 50 ani 
dela Unirea principatelor române.

Belgrad, 5 Februarie. Din Mace
donia sosesc ştiri despre agravarea 
situaţiei. Bandele se pun iarăşi în miş
care. Uciderile şi teroarea politică sunt 
la ordinea zilei. închisorile sunt pline 
cu captivi politici. Se zice, că în vilae- 
tul Kossowo sunt chiar şi învăţători 
şi preoţi în arest. Ziarele sârbeşti am e
ninţă Turcia cu reînceperea activităţii 
bandelor, cari vor fi mai sângeroase 
ca până acum.

SalOQiC, 5 Februarie. Macedonia 
şi Albania sunt în plină răscoală. Ban
dele şi-au reînceput activitatea, iar 
autorităţile au o atitudine aşa de pasivă, 
că bandele lucrează nesupărate încât 
s’ar putea crede că sunt chiar încu-

Bibliograiie.

— » C i p r i a n  P o r n mb e s e u ,
icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

—  » Legenda Iunigeilor<, poeno dra
matic în trei acte de St. O. losif şi D. 
Angliei. Preţul l Leu.

Daute „Infernul“ traducere în ver
suri de N. Gane. Preţul 3 cor. 50 bani. 
plus 30 bani porto.

„Prin  V ra ja  D ragostei“, nuvele de 
Vnsile Pop, editura Minerva. Preţul G.
1 50 plus 10 fileri porto.

M. Sadoveanu „Vremuri de Bejemie“
2 cor.

Guy de Maupaansst „Povestiri alese 
tr- duse de M. Sadoveanu. 2 cor.

Octavian Goga „Poezii“ . 1 cor. 
Zaharii) Bârsan „Poesis“ 1 oor. 50. 
Sandu (Aldea) “ Cărticica Plugarului“ 

— 50 bani.
loan Adam : „Nazuinţt“ povestiri ţi 

„Pe lângă vată“ , pilde şi glume ţărăneşti. 
Ambele â 1.50 cor.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşi&nu. 
Redactor respons.: Victor Braniget»

Copiii cari nu prosperează
dacă li-se dă Emulsiunea Scott se 
întoarce spre bine.

Intrămarea începe deja dela prima 
folosire a lui Scott.

Emulsiunea Scott
este aşa de dulce ca crema şi o iau 
copii bucuros şi se mistue uşor, 

chiar de cei ce resping 
laptele.

Emulsiunea S c o t t  
se recomăndă mult de 
m e d i c i  în toate ţă
rile. (12)

Veritabilănumai cu p reţul unei stic|e 0fj aj. 
maroa- p w a r u l -  na|() 5„
ca semn de garanţie A

| a proce.iurei lui ^6 Câpătă îfl tOfttB
1 Scott. farmaciile.



r&gia& 4 G A Z E T A  T R A N S I L V  A N I E I Nr. 1 8 .—1909.De vânzare.
M oara de măcinat din 

Bran-Poarta (Td̂ esvâr) zidită din m a
terial solid (coperişul a ars în toamna) 
sitaată la poziţie de frunte, unde 
gravitează 3 comune, cu dreptul de 
apa pentru 2 petri de măcinat, curte 
şi grădină închisă cu pălan, să vinde 
din mână liberă.

Doritorii de a o cumpăra să se 
adreseze la I. Plotogea, preot în To- 
hanul-nou«—  Ujtohân, comitatul F ă 
găraş. (485,1-8.)

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 5 Februarie 1909

Măsura
séu

greutatea
C a li t a t e a .

Valuta
în

Kor 1 û<.
1 H. L. Grâul cel mai frumos. 18

Grâu mijlociu . . , 17 —
Grâu mai slab . . . 16 —
Grâu amestecat 13 —
Secară frumosă, . . 12 —

* Secară mijlociă. . . 11 —
Orz frumos . . . . 9 —

» Orz mijlociu 8 5
OvSs frumos. . . . 7
Ov&s mijlociu . . 6 50
Cucuruz . . . . . 10 —
Mâlaiu (meiu) . . . 11 —
Mazăre.................. 20 —
L i n t e ........................ 22 —
Fasole....................... 12 —-

91 S6menţă de in . . . 20
n Semenţă de cânepă . )6 —

Cartofii........................ 2 80
Măzărîche................... — —

i kilă Carne de vită , . . 1 04
n Carne de porc . . . 1 12

Carne de berbece. 72
Í00 kil. de vită prbsp«H . 40 —

n S£u de vită topit 62 —

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Fhilipp 2?eustein.
(Pilule Eiisabeîh a lui Neustein.)

Su t a se prefera preparat-lor si
milare iu toată pr vir ţa. Aceste p lule nu 
o nţ n substanţe stncăcioase. Se foloseso 
cu cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt, uşor purgative, curăţă sângel“. 
Foane folositoare şt hevătâmâtoare ia

= =  C o n s t i p a ţ i i ,  =
oaie este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O cntle ca  15 P ilu le  costa n u 
m a i 30  b. f  Su l eu 8 cutii c a re  con 
ţin 130 P ilu le  costa n u m ai 3 cor.

I i »  tr im ite rea  p reţu lu i d e  3 cor. 
45 b a n i se  espedează  1 Sul franco.

Atenţiune! tiţif  Î A f i
'  Pilule purga‘ive ale iui Philipp 

Neustein. Veritabile numai când 
cutia este pro căzută cu instruc
ţie şi cu marca protocoiată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein f  'rmacieu. Invă'itoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia P l i i  i i p p N e u s t e i n
la „Sf. L  opold“ , WIEN I Plankengasse 6.

Sa capătă în toate farmaciile.

ÍL* If âwM ft S' '* »

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă bi> efacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care eşti comod şi modern.

se ea; ătă după măsură st u gata numai în

„ A R I E Ş A N A “ ,  in s t itu t  d e  c r e d i t  ş i  e c o n o m ii, s o c ie t a t e  p e  a c ţ iu n i în  T u r d a .

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii, „ A R I E Ş A N A “, societate pe acţiuni, se invita 

conform §-lui 17 aî statutelor societăţii la

a XXIIJ-a Adunare generală ordinară
care se va ţinea în Turda, la 26 Februarie 1909 d. a., la 2 oare în localitatea institutului.

^grean d -e le  a,d-uucxă,xii v o r  ±1:
1. Raportul direcţiunei despre rezultatul anului de 

gestiune 1908.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
B. Decidere asupra contuiilor anuale şi asupra 

împărţirii profitului curat.
4. Sorţirea alor B membrii din direcţiune, conform  

§ 22 din statute (sorţirea III.).
5. întregirea direcţiunei eventual modificarea sta

tutelor cu privire la reducerea membrilor din direcţiune.
6. Fixat ea marcelor de prezenţă pe anul curent.
7. Eventuale propuneri în eacliul statutelor.

8. A legerea a 3 acţionari pentru verificarea pro-i 
cesului verbal al adun. gen '

Domnii acţionari, cari în înţelesul §-lui 19 dini» 
statutele societăţii, doresc a participa la  adunare în 
persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a  şi d e 
pune acţiile şi eventualele documente de plenipotenţâ  
la cassa institutului, cel mult pănă în 25 Februarie  1909. 
Acţiile se pot depune şi la institutele: „A lb in a 4* Sibiiu, 
„Patria“ B laj şi „Bihoreana“ în Oradea-mare. i

T u r d a ,  la 29 Ianuarie 1909*

Contul Bilanţ încheiat cu 31 Decemvrie 1908.î

A C T I V E : ! Cor. fii P A S I V E : Cur. fii

N u m ăra r.. . . . . . . . . . . . .  . . 23145 94 ' " . . . . . . . . ' ...  .. . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . .Capital 1600 acţii â 100 Cor.. . . . . . . . . . . . 160000 —

Cambii escomptate . . . . 260540 03 D e p u n e r i . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... 677857 13
Cambii cu acoperire hipotee. 55526 — 316063 03 Fond de re ze rv a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 96584 77
împrumut hipotecar 532569 08 Fond special de r e z e r v ă . . . . . . . . . . . . . . . . . . 943 88

„ pe obligaţii cav. . 2483 — Fond de penziuni .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21000 82
Efecte . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5927 _ Dividende n e r id i c a t e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 981 —

Depuneri proprii . . . . . * • • ♦ 23306 04 C red itori. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51859 28
Credite Cont curent * . . 10163 37 Cont c u r e n t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...  . 1500
R ea lităţi. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 96400-87 Interese transitoare pe 1909.. . . . . . . . . . . . . 8895 49
Amortisare 2 $ / l0 . . . . 192*80 96208 07 Prc fit c u r a t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19969 84
Mobiliar .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 821-80

Am ortisare 10^  . . . . 82-17 739 62
Interese restante . . . . . . . . . . . . . . 18071 48
Diverse conturi debitoare . . . . . 10865 58

1
1

103964z 2» 1039542 21

Contul Profit şi Perdere.
D E B I T : Cor. fii C R E D I T : Cor. fii

Interese re  depuneri. . . . 34830-45 1 Interese de c a m b i i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22163 50
„ la fond de rezervă . 3728-76 r> de h i p o t e c ă . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39977 76
„ „ » „ pensiuni . 795-46 » de ob ligaţii. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 177 76
„ „ împ:um. cu amort. 2605-94 41960 6 1 n de în t â r z ie r e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7246 65

Spese, p rto, etc. . . . . . . . . . . . . . . 602 79 V de e f e c t e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 272 88
Dare d i r e c t a . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6993-— » de cent c u r e n t . . . . . . . . . . . . . . . . . 891 77

„ după interese de depun. 3483-04 10476 04 n de depuneri p ro p r i i . . . . . . . . . . . . . 955 06
Maree de prezenţa . . . . 644 ____ Venitul realităţilor . . . . . . . . 5601 92
S a l a r e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6080 13 Provisiuni şi c o m p e tin ţă . . . . . . . . . . . . . . . . . 5595 20
R tlu t de c u a r t ir . . . . . . . . . . . . . . • • • » 1020 — N .
R e m u n e r a ţ i i . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81b 13
Competinţă e ra ria lă . . . . . 37 87
Am ort-zări . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . 1274 98
Profit curat . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19969 84

82892 39 82882 39
T u r d a ,  31 Decemvrie 1908.

Iitl'U C. Vlăduţiu m. p., A'exandru Gaia m. p., Iacob Trif m. p.
director ezecutiv. cessar. contabil

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :
Iuliu Bardosy m. j . loan Meszâros m. p. NPolau P. Raţiu w. p. Pr. Vaier Moldovan m. p* J

preşedinte. vicepreşedinte,

George Popescu m. p. Pap Getgely m. p.
n A G .z in ru ii C o m i t e t u l  d e  r e v i z i u n e :

Mj5£ B. GOLDSTEIN,
Cm fee pen .Te de corsete specialitate 

BBAŞCV, Strad- Vcmei Hr. 21 Simon Pop m. p.
preşedinte.

Cens urat şi aflat în consonanţă cu cărţile principale şi auxiliare purtate în bună regulă. 
T u r d a  la  29 Ian carie 1909

l.ölöni István nu. p. Iov an Mureşianu m. p. Iosif Cosim in. p.
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i ipografia A Mureşianu, Braşov.


